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                        ТЯНИ-ТОЛКАЙ  по имени ЩУКИНМОРОЗОВ 
или ОТКУДА   в  РОССИИ САМАЯ   БОЛЬШАЯ В  МИРЕ  КОЛЛЕКЦИЯ  ИМПРЕССИОНИСТОВ ?            

ГЛАВА ПЕРВАЯ

ЯРМАРКА ТЩЕСЛАВИЯ

Или КЛЮЧЕВОЕ СЛОВО - СОПЕРНИЧЕСТВО

Вся переполненная нуворишами, Москва начала ХХ века была городом «новым денег»    и  напоминала  современную Рублевку.  Обиженные «тугие кошельки», - все те,  кого отторгал и не принимал высший аристократический свет Петербурга, - все съезжались в «резиновую»  - добродушную купеческую Москву. 
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Здесь гульба шла на широкую ногу. Ущемленное самолюбие желало «социальной реабилитации» и срочного признания своего особого статуса, желало во весь голос  заявить о своей особенной, недооцененной индивидуальности. 
У всех вдруг разом проявился вкус, все стали не чужды прекрасному, и полюбили не только картёжные клубы, рестораны и залихватские «в жопу укропу на 300 рублей», но и актёрок,  живопись и театр. 
Салонная фраза «Господин N имеет тесные связи с московским художественным миром» -  было лучшей рекомендацией. 
Морганатические супруги генерал-майоров и герцогов, морганатические супруги  младших братьев батюшки государя, странные потомки рюриковичей, родные братья и  сестры разных фрейлирин, вдоволь наворовавшие городские главы провинциальных уездов, фабриканты и полковники, пионеры освоения среднеазиатского хлопка, коллежские ассесоры и золотопромышленники, купцы 1 категории и сибирские миллионщики – все «вдарились» в классическое искусство. И желали соревноваться друг с другом в «изысканном вкусе». 

Но, простите, «искусства» на всех не хватало. Количество подлинных  древнегреческих и римских монеты – конечно. Западноевропейская живопись – тоже вещь не бездонная. 

Как и сейчас, ровно век назад «новых русских знатоков» в Европе всё чаще и чаще  держали за «лохов». Дошло до того, что  порою 85 процентов пытающегося поступить на российский рынок антиквариата оказывалось  либо фальшивкой, либо «новоделом». 

Потому на поприще «просвещенных собирателей» московских купцов ждало горькое разочарование. То и дело, эксперты признавали полотна, купленные «за дорого»  поддельными. 
Обычно при перевозе через границу мошенниками использовалось два холста: под настоящую картину подкладывалась копия, на которой нотариус ставил печать, а снаружи  была настоящая картина, подлинность который и устанавливали эксперты. Потом повторная экспертиза, конечно,  раскрывала подлог. Но: «Поздно, Рита! Ты полюбила Вора!» Не выдержав такого «конфуза», незадачливые покупатели уходили в длительный запой, а иногда даже вешались или стрелялись. 

Вследствие такого грустного  поворота сюжета меценаты сделались осторожнее. Русский рынок охватил «невроз ожидая неудачи». 
Но деньги всё равно «жгли ляжку», с желанием красиво погарцевать перед знакомыми бороться было трудно. И добросовестные приобретали стали  находить утешение в чем придется: коллекционировании ювелирных украшений, яиц Фаберже совершенно бессмысленного назначения, геральдики,  гравюр, архитектурной графики и даже карикатуры. 

Вот именно в этих забавных и чудесных обстоятельствах, на этой волне и была приобретена для России самая большая в мире, самая лучшая, самая наивеликолепнейшая  коллекция импрессионизма и постимпрессионизма, -  огромный цельный  пласт  культурного  наследия  всего  человечества.  

И обязаны мы этой коллекцией гибриду под названием «ЩукинМорозов», - двум «тяни-толкаям», двум простодушнейшим экзотическим московским мещанам, скупивших все текстильные мануфактуры в России, и заодно – никому не нужных в то время на Западе «сумасшедших» Матисса, Сезанна, Гогена и Пикассо.
К началу ХХ века была создана сильная национальная промышленность. Страна вышла на пятое место в мире по темпам промышленного производства и шла уверенно по пути индустриального развития… Потому, только московские «чудаки»  и «чертогоны» до революции могли покупать такие же чудные картины с ядреными красками и перекошенными формами. 
Даже искусствоведы иногда путают, кто из двоих что именно собирал. Между тем, они не были не только сиамскими близнецами, но даже и приятелями. А в сфере коллекционирования – прямые конкуренты. У каждого за спиной – собственные заморочки, свои семейные расклады, свои векселя и кредиторы. Очень разные люди были по жизни. 

И объединяло их только несколько вещей: любовь к аперитиву и хорошей сигаре, любовь к Парижу, где русских текстильщиков принимали не за «зажравшихся  купчин», а уважительно -  за «славянских князей», бешеное соперничество в собирании картин и расслабленный воскресный преферанс. 
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Правила игры были элементарны: 

… Перекрывать же карту пошедшего можно только старшею картою однородной масти. Взяли первую взятку валетом и королем, которые стоят 2 и 4, следовательно, в вашей первой взятке 6 очков. Объявили  20 очков на простом короле с дамой, и пошли с дамы, партнер убил ёё, голубушку, а ответил,  с некозырной девятки… Вы же, имея короля с дамой, перекрываете ничего не стоящую девятку каким-нибудь козырем… И получаете взятку, которая прибавит к имеющимся у Вас 20 очкам еще девять. Затем выходя с короля козырей, объявляете 40, и у Вас уже больше 66 которые необходима для окончания розыгрыша. И первый розыгрыш, следовательно,  Вами взят!... 

Преферанс вообще замечательная игра. Любимое развлечение московской публики всех мастей. Видов его – огроменное количество: есть и с мизерами, есть и с увертом, есть «на быстрых взятках», есть и с курочкой, есть и котлом.  Удобная забава – сам себе шоумен. А какой чистый азарт. А как  отвлекает от разных мыслей депрессивных!  И играть можно и вчетвером, и втроем, и даже  с болваном – то бишь вдвоем. 
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ГЛАВА ВТОРАЯ
ЦЕНА ВОПРОСА 

Сегодня кажется невероятным, что живопись постимпрессионстов, фовистов и набидов (аукционный минимум которой ныне находится у отметки в полмиллиона долларов) когда-то была сопоставима по цене с отечественной. 
Это действительно так, и архив Ивана Абрамовича Морозова, а точнее, расписки, выданные им в Париже, Санкт-Петербурге и Москве, дают нам уникальный шанс провести подобное сравнение.
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Обратимся к ценам того периода на русскую живопись. В 1892 году «У омута» И.И. Левитана стоило 3000 рублей, в 1897 году «Царь Иван Васильевич» В.М. Васнецова — 15 000, в 1895 году «Покорение Сибири Ермаком» В.И. Сурикова — 40 000 (учитывая колоссальные размеры картины). 
Цена на начинающего, малоизвестного в то время Марка Шагала не превышала 200-300 рублей.  
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Кстати, свои первые 300 рублей, заплаченные за «Парикмахерскую», самую первую из купленных русскими коллекционерами картин, Шагал запомнил навсегда: благодаря этим деньгам он смог жениться на Белле Розенфельд, ставшей его музой. 
В 1906 году, в год знаменитого Осеннего салона, Морозов  купил первую в своей коллекции работу Михаила Ларионова («Окно. Тирасполь») и Николая Сапунова («Менуэт»), заплатив каждому по 200 рублей, что по тогдашнему курсу соответствовало сумме в 500 франков.
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«Французишки» же поначалу были еще дешевле: легендарная, божественно прекрасная, солнечная  «Просушка парусов» Андре Дерена обошлась Морозову в 600 франков. А  его же программная фовистская «Дорога среди гор» — всего в 250 франков. 
Ровно 500 франков столько стоил пейзаж Альбера Марке «Париж зимой», а работа «Общество в саду» Луи Вальта — вдвое дешевле.
Шедевр Пьера Боннара «Зеркало над умывальником (ныне хранится в Государственном музее изобразительных искусств им. А.С. Пушкина) обошелся Морозову  в 2000 франков.
И это всё – на фоне того, что старший братец нашего уважаемого коллекционера Ивана Абрамовича, Михаил Абрамович, больше всего прославился как лихой светский гуляка. 
На всю Москву гремела история об его карточном проигрыше в один миллион рублей в Английском клубе.  
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Кстати, на создание своей западной коллекции Морозов в общей сложности потратил полтора миллиона франков. 
Или же 600 тысяч рублей. 
А вообще уровень соотношения цен в то время был следующий:
· 1 золотой рубль = 11 $  
· Средний заработок промышленного рабочего — 12-28 рублей в месяц  
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Заработок председателя кабинета министров — 2500 рублей в месяц  

· Фунт ржаного хлеба в Москве — 0,02 рубля 

· Фунт говядины в Москве — 0,14 рублей  

Кстати, заработная плата на текстильных Морозовским предприятиях была не в пример этим светским «петербургским»,  «путиловским» ценам. 
Лучшие ткачи еле-еле зарабатывали до  5 – 6 рублей в месяц. 
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Морозовские фабрики славились жесткой системой штрафов, которые шли в пользу хозяина. 
К примеру, Тимофей Морозов, получивший дьячковское образование, не мог понять, что делая упор на модернизацию фабрики и современным языком говоря – «научную организацию труда», он бы достиг лучших результатов. 
Нет, купцы Морозовы всегда больше верили в палку и кулак. В дни приездов хозяев на фабрику на ней все трепетало, как перед грозой.
"Распоряжения о том, за что и как штрафовать, – говорил на суде в 1885 году исправнейший исполнитель воли Тимофея Савича Морозова, адвокат А.И. Шорин, – всегда шли из Москвы; мало штрафуете – прогоню. При таких порядках в иной месяц у рабочих заработка могло не хватать на харчи... У самых хороших рабочих было штрафов до 15% суммы заработка. Ценились лишь бессердечные и черствые исполнители воли хозяина… "

Но вернемся к изящной французской живописи. 
В 1903–1913 годах, когда Морозов покупал работы импрессионистов, цены на них росли не столь стремительно.
Однако русские купцы вели себя в Париже начала века столь разухабисто, столь вызывающе, производили вокруг себя такой шум, такой ажиотаж, что их воспринимали как мы сейчас -  голливудский звезд или арабских шейхов. 

В результате чего цены на импрессионистов потихоньку поползли вверх…
Настоящий коммерческий успех мог ожидать маршана только в случае правильного выбора работ неизвестного художника. В конечном счете, покупка искусства является очень благоприятной инвестицией.  На этом рынке играют как на «длинных», «совсем длинных», так и на «коротких деньгах». 
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«Короткие» деньги – когда ты можешь легко заработать, перепродав приобретенные картины года через два-три, максимум пять.

«Совсем длинные» деньги – когда ты в 1901 году у лежащего уже несколько недель в больнице Гогена, в тот самый момент когда ему остро нужны деньги на лекарства, покупаешь сразу две картины за 1200 франков, а потом в 2007 году твои внуки или правнуки  перепродают уже каждую  за 60 миллионов. Долларов.

Амбруаз Воллар сумел вовремя приобрести двести работ Сезанна меньше чем за 100 000 франков, так что одна картина «отшельника из Экса» в среднем обошлась ему в 450 франков. Но когда работы Сезанна стал покупать Морозов, цены на те же самые полотна Воллар поднял в 100 раз.
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Самый резкий скачок произошел, когда «отверженных» наконец-то признали: по свидетельству С.И. Щукина, цены на работы Моне выросли почти в 20 раз. 
Самыми дорогими стали  картины Ренуара — от 20 000 до 42 000 франков, столько же стоили работы Моне и Сислея — 10 000–40 000; стоимость произведений Дега доходила до 25 000, а полотна Гогена поднялись с 7000 до 27 000. Творения Ван Гога подорожали с 6000–7000 до 17 000, Сезанна — с 12 000 до 35 000 франков.
Московские  купцы боролись с рынком как могли. Сопоставляя порою дату написания картины и ее покупки, мы видим, что работы покупались «русскими шейхами» прямо «со стены», на парижских выставках, или непосредственно в ателье у художников. Про Щукина, к примеру, говорили, что он покупал «свежие» холсты с еще непросохшими красками… 

Но всё равно, импрессионистов в мире не желали признавать еще очень и очень долго. 

Немеряных денег эти возмутители спокойствия стали стоить только ко второй половине ХХ века. 

Кстати, забавный факт: щукино-морозовскую коллекцию не тронули даже во времена сталинских распродаж - покупателей не нашлось! 

А сейчас – выстави на какой-нибудь аукцион «Сотби» или «Кристи» эрмитажный щукинский «Танец» Матисса  или ренуаровскую «Обнаженную» либо «Жанну Самарии» – кощунственная, конечно же, идея,  - но картина стартовала бы как минимум с цены в двести миллионов фунтов стерлингов…

ГЛАВА  ТРЕТЬЯ  
ВИСТУЮЩИЙ или КУПЕЦ-ЭКСТРЕМАЛ  ЩУКИН 
(1854 - 1936)
Сына Анри Матисса, Пьера, как-то спросили: "Смог бы ваш отец написать 'Танец', если бы не было Щукина?" И Пьер Матисс, который был профессиональным галеристом, одним из ведущих в Америке, ответил: "А кто кроме Щукина мог бы ему такое заказать?"
Итак, «Старший московский товарищ» купец  Щукин был старше купца Морозова больше чем на пятнадцать лет. 
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История купеческого семейства Щукиных – отдельная песня: протяжная, залихватская и грустная одновременно. Такую могут спеть лишь у нас на Руси.
Именитый род боровских купцов - удачливый папаша будущего мецената ворочал миллионами, исправно снабжая столицу тканями и хлопчатобумажной пряжей. Щукины жили на широкую ногу. 

Будучи человеком дальновидным, но необразованным, Иван Васильевич стремился во что бы то ни стало обучить своих наследников по высшему разряду. Для того чтобы мальчики росли культурными людьми, чадолюбивый предприниматель даже абонировал ложу в Большом театре, хотя сам частенько подремывал во время спектакля.
Итак, некогда под маркой фирмы "И. В. Щукин с сыновьями" фигурировали шесть отпрысков, каждый из которых чем-нибудь да отметился на коллекционерском поприще.

Первым испробовал свои силы старший, Николай Иванович, но быстро сошел с дистанции, увлекшись примадонной из Мамонтовской оперы. 

В дело вступил второй сын, Петр Иванович, который вошел в анналы собирателем эклектичным и неразборчивым. Дом на Малой Грузинской, где сегодня Биологический музей, чего только не содержал – от серебряной посуды до персидских миниатюр. Имелся даже Ренуар: его Петр Иванович, поговаривают, получил в придачу к японской ширме. 
Эту беспорядочную коллекцию – винегрет из древних архивов, произведений импрессионистов, персидских ковров и русских прялок - в описи значились 23 911 экспонатов – в 1905 году вместе с двумя зданиями владелец от тоски подарил городу и Историческому музею. 
За что, кстати,  получил звание действительного статского советника, то есть гражданского генерала. Злые языки утверждали, что дар и был совершен исключительно из-за непомерного щукинского тщеславия, жажды слышать обращение «ваше превосходительство» и что Петр Иванович даже в баню ездил в новеньком голубом генеральском мундире и при орденах.
Четвертый сын, Дмитрий Иванович, обожал старых голландцев и итальянцев до такой степени, что когда большевики национализировали его коллекцию, он навсегда остался при ней экскурсоводом. 

А самый младший, Иван Иванович, брал уроки живописи и страстно скупал по Европе старых мастеров до тех пор, пока эксперты не объявили его коллекцию Эль Греко подделкой. Эксперты потом передумали, но было уже поздно: Иван Иванович отравился.
Словом, прийти бы их батюшке в полное отчаяние, когда бы не третий сын, не самый средненький – Сергей Иванович. 

К нему и перешла отцовская империя. О деловой хватке Сергея Щукина теперь редко вспоминают; потомкам он представляется исключительно в образе эстета и благодетеля великих художников. А ведь именно Сергей Иванович в разгар революции 1905 года сгрёб по дешевке едва ли не все текстильные мануфактуры в России, после чего резко взвинтил цены. Его тогда прозвали королем коммерции. Вот откуда денежки на Сезаннов-Матиссов. 

Однако он оставался приверженцем старокупеческой морали, присущей и его родственникам, Третьяковым и Боткиным: добытые у народа средства пускать во благо самого же народа. В умеренных, правда, размерах во благо. Чтобы доброта к рабочему  - ни дай бог! - ни оказалась  хуже воровства…  Чтобы каждый сверчок всё же знал свой шесток. 
Кстати, тут самое место умилиться исторической иронии, прочтя письмо уважаемого Сергея Ивановича, адресованное профессору Цветаеву и содержащее вежливый отказ в ответ на просьбу пожертвовать некоторую сумму в целях просвещения народа на музей слепков – поскольку господин Щукин предпочитает потратить их на свое собственное собрание современной живописи.
Итак, в самом начале XX столетия дела у Щукина складывались отлично: счастливый брак, красавица жена, четверо детей, успех в бизнесе. Папенька благополучно почил и оставил в единоличное управление фирму «И. В. Щукин с сыновьями».

До поры до времени Сергей Иванович совершенно не разделяет увлечения своих братьев коллекционированием, приобретая картины лишь для украшения дома, отдавал предпочтение старым добрым передвижникам. 
Однако уже в середине 1890-х годов коммерсант Сергей Щукин смекнул, что тягаться с собранием Третьякова совершенно бесполезно, в то время как новая европейская живопись пока остается вне конкуренции. И Щукин начал  понемногу, где-то по картине, по полторы в год  покупать...
В 1905 Сергей Иванович  любезно, по-родственному приобрел несколько полотен у своего брата Петра Ивановича, решившего сосредоточиться исключительно на русских древностях; среди работ была и «Обнаженная» О. Ренуара.
Но истинная страсть к собирательству пробуждается  в  Сергее Ивановиче лишь в сорок с лишним лет. Потому как счастливая сказка жизни вдруг оборачивается трагедией. 
В 1905 году кончает жизнь самоубийством младший сын Сергей. В 1907 году после недолгой непонятной болезни умирает жена. Вдовец отправляется в Египет, чтобы [image: image13.jpg]


уединиться в монастыре Святой Екатерины на Синае. 
В 1908 году в Париже сводит счеты с жизнью младший брат Щукина Иван, денди, влюбленный в искусство, в 1910 году уходит из жизни еще один сын, глухой  Григорий. 
В эти трагические времена помимо религии от жестокой депрессии Щукина спасает пассионарная живопись, та, в которой, по словам самого Сергея Ивановича, чувствуется "железный стержень, твердость, сила"... Все другое, традиционное, кажется Щукину неинтересным и бессмысленным.
Так, в память о брате Иване Ивановиче, когда-то обратившим его внимание на современное французское искусство,  Щукин увлекается импрессионистами.
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Сначала суконный фабрикант скупает картины малоизвестного художника Клода Моне. Кстати, «Лилии» – первая работа Моне, которая попала в Россию. Щукин  увидел «Лилии» на выставке – и немедленно приобрел. 


За Моне следуют полотна Дега, Ренуара, Уистлера, Пюви де Шаванна, Сезанна, Ван Гога, Гогена. А в последующее десятилетие его коллекция пополняется  произведениями Матисса, Дерена и Пикассо…
Будучи человеком, не стесненным в средствах, Щукин  может приобретать все, что нравится, не считаясь ни с модой, ни  приоритетами арт-рынка, не прислушиваясь ни к каким мнениям критиков. Коллекционирование для Щукина становится подобно наркотику. Только покупая картины, он не чувствует острой душевной боли. Благодаря картинам, их  диким ярким краскам,  Щукин впадает в транс, в некое забытье… 

Итак, Щукин сеет в Париже фурор, тратя сотни тысяч франков на никчемные опусы никому еще не нужных художников… Кто видит в этом проницательность дельца, "короля коммерции" – ошибается. 

Сергей Иванович не вполне осознает свои покупки – скорее он их чувствует шкурой,  животиной. Свой принцип выбора художественных произведений он определяет так: «Если, увидев картину, ты испытываешь психологический шок, — покупай ее».
Есть свидетельство Леонида Пастернака: показывая ему гогеновскую "Жену короля", Сергей Иванович смущенно, с характерным заиканием пробормотал: "Вот, сумасшедший писал и сумасшедший купил". 
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А в письме к Матиссу наличествует другая примечательная фраза: "В целом я нахожу панно интересными и надеюсь однажды их полюбить". 
Понимаете ли, Щукин свои приобретения еще не любил и все-таки ожидал полюбить. Привыкал к ним, как к трудным, но занятным и перспективным подросткам…
Картин становится все больше и больше… 
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Вскоре все помещения дома Щукина в Большом Знаменском переулке, все его роскошные апартаменты с высокими потолками, обилием росписей и лепнины, наборным паркетом и дорогими люстрами, - все переполнено, наводнено  картинами французов. Все стены от пола до потолка в два, а то и в три, а иногда и в четыре  ряда, в сплошной «ковровой» развеске  - рама к раме. 
Забавно, что Щукин развешивает свои  картины по цвету, по раме или по краскам  – все художники вперемешку, неважно когда, кто, какая школа, какой сюжет. Канонические покупки, неканонические, русская живопись, французская - главное, чтобы тон  совпадал. 
Центром галереи становится розовая гостиная с полотнами Анри Матисса. Матис – любимый художник Щукина.  Полотен Матисса у Щукина аж 38 штук.  Позже все эти картины  войдут в историю мирового искусства как «русские матиссы». 
Когда в 1911 году Матис по приглашению Сергея Ивановича гостит в Москве, выполняя по заказу коллекционера для щукинского особняка два огромных панно «Танец» и «Музыка», то  от всей этой художественной неразберихи, очередного семейного  винегрета  - он приходит в тихий ужас.  И просит у хозяина дозволения аранжировать  хотя бы свои собственные картины сам. Добрый Щукин предоставляет любимому живописцу  полную свободу. 
Кстати. Милый исторический анекдот. 
Мемуаристы рассказывают, что супруга Щукина не особенно желала видеть в доме панно Матисса "Танец", считая его слишком вульгарным и крикливым.  Но муж настоял. 
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А в другом панно – "Музыка" – по просьбе г-жи Щукиной у одной из фигур замазали причинное место,  и  даже Матисс не стал возражать против такого произвола, когда гостил Москве в 1911 году.
К 1914 году его коллекция уже состоит  из 221 картины, среди них 13 - кисти Моне, 37 - Матисса, 16 – Гогена и 50 - Пикассо. Сергей Иванович становится  все более и более  доволен. Расположение его духа приходит в столь отличное состояние, что он даже решает превратить коллекцию в Большом Знаменском переулке в  подлинный музей. 
Музей был открыт по воскресеньям, с 11 до 14 часов. На эти воскресные просмотры собирались студенты, гимназисты, репортеры, писатели, художники, артисты, коллекционеры. Сам хозяин в дни посещений публики непременно присутствовал среди зрителей и порою даже сам проводил экскурсии, так ему нравилось быть в центре внимания. 
Хозяин чутко присушивался к суждениям студентов и гимназистов о полотнах Пикассо или Матисса, сам жарко вмешивался в дебаты. Его радовали не только проявления восторга у зрителей, он с удовольствием отвечал и на нападки, давая художникам собственные и очень меткие характеристики...
Щукин теперь щедро раздавал о себе интервью журналистам,  направо-налево  рассказывал о своей  утопической идее  превращения Московского Кремля в акрополь искусств, в котором бы его «французская» коллекция заняла бы достойное место в царских апартаментах, в соседстве с собраниями Румянцевского музея и Третьяковской галереи. В общем, очень хотелось нашему «благодетелю» и «меценату»  в царские апартаменты – хотя бы вот так, виртуально. С купеческой рожей, но оБзательно - в сам калашный ряд!  

"Что бы на нашей земле ни было, мои коллекции должны оставаться там". 
А с каким  удовлетворением Сергей Иванович  теперь читал о себе в газетах: 

« ... Все Щукины собирали не только для себя, но и для того, чтобы одарить собранным родную страну, родной город поистине королевскими дарами. Какая прекрасная затея … которая лучше, чем кто – либо, говорит об исключительных духовных силах, о каком – то удивительном патриотизме именитого московского купечества».  (Так писал художник и историк того времени А. Бенца). 

Сергей Иванович Щукин даже составляет официальное завещание, по которому его коллекция должна перейти в дар Третьяковской галерее. «Маэстро»  желает, чтобы его собрание стало дополнением уже имевшейся в этой галерее коллекции западноевропейской живописи, собранной С. М. Третьяковым. Публика рукоплещет. Студенты и гимназисты трижды кричат громкое «ура-ура-ура». Старушки плачут от умиления.  Дамы бросают в воздух чепчики. 
Однако, после новой женитьбы планы Щукина относительно коллекции и «прекрасном музее для народа»  вдруг  резко  меняются. Правда,  об этом уже почему-то не пишут в газетах.  
Сергей Иванович решил оставить имущество себе.  И по-тихому переписывает завещание. Которое – согласно мировой юридической практике -  каждое последующее  отменяет предыдущее. Вот такой просвещенный благодетель и меценат. 
Так бы, между прочим, всё себе и оставил бы. Если бы не Великая Октябрьская Социалистическая Революция. Вследствие которой Щукин со семейством спешно удирают в Париж. 
В 1926 году Щукин  еще раз официально уведомляет Советское правительство: вместо Москвы и трудового русского народа коллекцию теперь наследуют его жена и дети.

Но Советская Власть, как известно,  с эмигрантами особенно не миндальничала, сантиментами не страдала. Взяла, да  и еще раз своими декретами отменило право наследования  вовсе – по всей стране. 
А неофициально посоветовала господину Щукину потихоньку начать собирать там, подальше от Москвы, в своих Парижах, новую коллекцию. «Починяйте себе, уважаемый Щукин Сергей Иванович, на здоровье свой примус и никого не трогайте».
Однако во Франции, «в своих Парижах»  у Щукина почему-то не возникло желания собирать новую коллекцию, аналогичную московской. Вдохновение покинуло  коллекционера. Сергей Иванович оставило коммерцию, смирился с амплуа добропорядочного отца семейства, на деньги, хранившиеся с дореволюционных времен в стокгольмском банке, купил огромную квартиру в престижном парижском районе Отэй и жил в ней, окруженный заботой второй жены Надежды, детей и родственников. Приобрел лишь несколько работ модных тогда во Франции Рауля Дюфи и Анри Ле Фоконье…
До эмиграции Щукин был как наркоман, зависимый от дикой энергетики нового искусства. Как только он переехал, страсть ушла. 
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Освобождение от России было освобождением от его страсти. Видимо, уже особо не перед кем было выпендриваться и самоутверждаться. Не с кем было соперничать. Пропал кураж. Пропал  азарт. Во французские королевские покои со своими новыми картинами почему-то не тянуло. 
ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ   
УМЕРЕННЫЙ  ФАБРИКАНТ МОРОЗОВ  

(1871 - 1921)
Младшим соперником в этой бешеной  гонке собирания французской живописи – прямо со стены, с выставки, с мольберта, с еще непросохшей краской! -   был  Иван Абрамович Морозов. 
Хранитель Государственного музея нового западного искусства, организованного в 1923 году на основе двух огромных собраний Сергея Щукина и Ивана Морозова (музей был ликвидирован в 1948 году с дележом фондов между ГМИИ и Эрмитажем), Борис Терновец в свое время противопоставлял коллекционера Морозова коллекционеру Щукину. 
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Действительно, у этих собраний совершенно разный дух.
Чертами Щукина была страстность, «скитальческий темперамент».  Любящий экстрим  Щукин и коллекцию собирал такую же, шокирующую. Оттого была она самой радикальной и авангардной для своего времени. 
К примеру, действительно только Щукин мог решиться купить кубических «Авиньонских девиц» Пикассо, да еще причмокнуть, отслюнявливая купюры галерейщику: «Ах! Какая потеря для французского искусства!»
Итак, проект Сергея Щукина был эмоциональным, личностным, страстным – Щукин  покупал по наитию, по зову сердца. Покупал французов скопом – сегодня Матисса, а завтра Дерена. 
Щукин действовал по интуиции, плевал на глубокие знания, брал купеческой нахрапистостью и любовью русского текстильщика к ярким цветам.
Чертами Морозова же были осторожность, строгость, боязнь резкостей, "всего неустановившегося и борющегося".  
В некотором смысле, Иван Абрамович был  купец не столько нахрапистый, сколько… рефлексирующий. Был рефлексирующим или хотел таковым казаться?! 

… «Смущающийся Альхен», Купец «со стыдом», немного всё время извиняющийся. Кстати, извиняться было очень даже за что. Но к этому мы вернемся чуть позже. 

Пожалуйста,  взгляните на очень любопытный  портрет Ивана Абрамовича работы Серова. У Серова было 16  сеансов с  моделью, и художник  отчаялся уже написать с него портрет. Натурщик очень утомился. И именно в этот момент Серов схватил характерные черты персонажа: чуть сгорбленная фигура, мягкость черт, усталость в глазах, которую многие современники прочитывали как нерешительность… Современники, разумеется, ошибались. Но и к этому мы вернемся - тоже  чуть позже. 
Еще что забавно: 
Если Щукин развешивал по всему своему раззолоченному особняку с лептиной модернисткие картины по цвету, сплошняком, варварским иконостасом, то Иван Абрамович Морозов   прежде  всего  очень аккуратно  следил за тем, чтобы каждый из великих художников был представлен… равным количеством работ. 
Если Ренуаров закуплено  восемь, то и  Сислеев стало быть тоже должно быть восемь. Если картин художника Дега приобретено  двенадцать единиц, то и картин художника Ван Гога  тоже должно быть 12. 
Так что, у купца Морозова был «симметричный» подход к теме, некий такой  математический отбор. Плюс перед каждой покупкой Иван Абрамович обязательно  немного колебался и с кем-нибудь обязательно советовался. Созывал так сказать маленькую специальную комиссию. 
И «компетентная комиссия» учила купца Морозова, что нужно изо всех сил  стремиться к тому, чтобы создать объективный образ искусства своего времени, не только французского, но и российского. 
Попросту говоря, «компетентная комиссия» из заинтересованных лиц внушала богатею Морозову некую сверх-идею, возлагала на него божественную миссию: взять да и построить своеобразный  «Ноев ковчег» для  новых живописцев. И обязательно следить за тем,  чтобы каждой этой  божией твари в  ковчеге было по паре. Чтобы каждая божия тварь могла спастись.

В первые годы Морозов привозил из Парижа по две-три работы, затем вдвое или втрое больше. Рекордными стали 1907 и 1908 годы — за этот период в его коллекцию поступило более 60 картин!  В общем, за 10 лет  Иван Абрамович собрал почти 600 картин и 30 скульптур, в том числе и 250 произведений новейшей французской живописи.
Морозов был обладателем целой серии картин Винсента Ван Гога («Улица в Овере», «Красные виноградники в Арле»)…
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… владел лучшими произведениями Огюста Ренуара («Купание на Сене», «Девушка с веером», «Портрет Жанны Самари»)…
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... в собрании Морозова было 17 картин Поля Сезанна («Цветы в вазе», «Гора св. Виктории» )... 
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В 1907 Иван Абрамович во время поездки в Париж купил знаменитые впоследствии полотна   Гогена «Разговор», «Девушку с манго» и «Священную весну»…
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Итак, русский текстильный магнат Иван Морозов, над которым – как любят вспоминать искусствоведы, - якобы потихоньку потешалась местная общественность, утверждая, что этот «с нежным застенчивым румянцем нувориш», которому хитрые европейцы совсем запудрили мозги, тратит деньги на полное барахло и мусор, оказался дальновиднее и успешнее и господина Щукина, с чьей коллекцией Морозов соревновался всю жизнь, и всех прочих знаменитых американских и европейских коллекционеров…

Морозов регулярно и систематически покупал самое «умеренное» в радикальном искусстве. Покупал нечто особенное, но очень близкое к тому, что напоминало бы интерьерное или салонное. Покупал – всегда дешевле ценой, еще совсем неизвестных художников, чтобы не прогадать. 

В своих покупках Морозов как настоящий купец руководствовался прежде всего здравым смыслом и приумножал капитал.

Как настоящий купец Иван Абрамович просто «вычислил» еще никем не занятую толком нишу, пришёл на новый рынок, еще очень узкий, еще мало кем освоенный, пришел вслед за своим же старшим братом-тестильщиком Щукиным  на  рынок нового искусства, и стал играть на «массовом продукте».  

Кстати, в 1913 году Иван Абрамович обиделся на французский «рынок нового искусства»,  потому как уж очень французские галерейщики, да впрочем и сами художники  стали задирать  цены, как  только  «смущающийся» и «рефлексирующий» русский купец  нарисовывался на пороге. 

Когда посредник Воллар поднял для Морозова цену на работы Сезанна в 100 раз, Морозов  «ушел»  с  рынка и окончательно «распрощался» с французским искусством.

Тут, кстати, к чести Сергея Ивановича  Щукина нужно сказать, что он после ухода Морозова на рынке импрессионистов остался и даже в начале 1914 года докупил для своей коллекции еще несколько французских  работ.
Купец Морозов же сосредоточился на произведениях русских художников и покупал их еще в течение трёх с половиной лет: в 1914-м, 1915-м, 1917-м и даже в первой половине 1918 года. Ну, простите,  не мог удержаться, уж очень цены еще были низкие – на разных «Мирискусников» или живописцев  «Бубнового Валета»…  Шагал по-прежнему стоил рублей 300. Натюрморты Ильи Машкова шли  обычно  по 400. 
После 1913 года цены на картины в России  определялись внешними факторами (инфляция, война). Однако в период 1914–1917 годов соотношение цен осталось прежним: «Праздник в деревне» Бориса Кустодиева был куплен собирателем за 400 рублей, а «Цветущий сад в Бахчисарае» Павла Кузнецова — за 350. За «Конфиденции» Костантина Сомова  меценат Морозов заплатил  500 рублей. 
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По большому счету деньги на всё про все Иван Абрамович тратил совсем не большие, более того – умеренные. Вся его многочисленная Морозовская родня, равно как и купцы-коллеги прожигали гораздо большие состояния на лошадях, картах или актрисульках… К примеру, его двоюродный брат, Савва Морозов, влюбившись в актрису Андрееву, взялся за финансирование аж целого театра в придачу с газетой «Искрой». А Иван Абрамович революционные газетки и театры не финансировал,  актрисам туалеты и вороные пролетки не покупал, а всегда – «маял вещь».
Впрочем, и Иван Абрамович Морозов тоже по молодости был любитель покутить в загородных ресторанах. Кстати, и его по молодости угораздило влюбиться  - нет, нет, не в актрисульку, и не в певичку, а еще того хуже, - в хористку из «Яра», то бишь ресторана. 
Но Иван Абрамович хорошенько посидел, хорошенько покряхтел, хорошенько подумал над дебетом-кредитом, и решил в «спонсоры» к прелестнице  не записываться. А разом сэкономить! То бишь…  на хористочке жениться.   И приобщить девушку к бизнесу. 
Нищая невеста-бесприданница, да еще с изрядно подмоченной репутацией, настолько обалдела от свалившегося на нее разом  несказанного счастья, что решилась стать деловой женщиной. Дама принялась грызть науку бизнеса с таким усердием, что скоро стала одной из директрис Тверской мануфактуры и с жаром (и даже некоторым остервенением) помогала мужу управлять делами… Во всяком случае, бедные фабричные рабочие этой  фурии очень  боялись.

А например, старший брат Ивана Абрамовича, Михаил Абрамович поступил иначе: женился на урожденной Мамонтовой, девушке лучших купеческих кровей. И чем же всё это закончилось? 

Маргарита Кириллова, естественно, так не держалась всеми челюстями за  место мужниной жены, организовала «интеллектуальный салон»  и вскоре завоевала известность в Москве благодаря устраиваемым в ее доме … религиозно-философским собраниям, в которых участвовали самые известные русские философы того времени. 

С этих «философских собраний» бедняжечка Михаил Абрамович, естественно, сбегал. Куда подальше. А подальше было – в игорные дома и  мужские клубы. Где проигрывался  в карты в пух и прах.  Помните, о его нашумевшем карточном проигрыше в 1 миллион золотых рублей в Английском клубе? 
В общем, мораль: жениться нужно на бесприданницах, и обязательно – с подмоченной репутацией.  История показывает: они домовитые и  стараются больше. 

Но вернемся всё же к нашей коллекции картин и, собственно,  личности великого коллекционера. 

Происходил Иван Абрамович Морозов из знаменитого старообрядческого клана Морозовых и был директором-распорядителем Тверской Мануфактуры. Благодаря упорству Ивана Абрамовича и его предприимчивости капитал семейного предприятия  только с 1904  по 1916  год  вырос  в три  раза.
Морозов не ограничивал свою деятельность только текстильной промышленностью. Он был избран председателем правления образованного в 1908 Мугреевско-Спировского лесопромышленного товарищества, входил в число учредителей Российского акционерного общества «Коксобензол», а также «Московского банка» братьев Рябушинских.

«Стартовым капиталом» для его прадеда, родоначальника династии, молодого Саввы Морозова  5 рублей, полученные при женитьбе в качестве приданного. Он ткал сам и пешком доставлял товар в Москву. Там скоро обратили внимание на качество работы зуевского ткача. Перекупщики теперь старались перехватить его по дороге и первыми скупить ткани. 
Савва отличался безукоризненной честностью, многие односельчане отдавали ему на хранение свои сбережения, что помогало растущему производству. В 1797 г. Савва Васильевич основал в родном Зуеве шелкоткацкое заведение. В 1820 г. выкупил себя и свою семью у помещика за колоссальную для того времени сумму — 17 тысяч рублей.
Савва Васильевич не очень беспокоился об обучении своих сыновей. Они получили в основном религиозное образование, выучились письму и счету, а в возрасте 10–12 лет уже работали на отцовских фабриках, с детства постигая тонкости производства и торговли.
Старшая ветвь Морозовых строго держалась старой веры. Елисей Саввич целиком посвятил себя старообрядческому богословию, передав дела сыну Викуле. Семейная фирма в Никольском именовалась «Товарищество Викулы Морозова сыновья». «Викуловичи», как звали представителей этого многочисленного семейства, сторонились общества. Следуя староверческим нормам, они носили окладистые бороды, не пили, не курили и ели на званых обедах собственными ложками.
«Тверские» Морозовы — владельцы «Товарищества Тверской мануфактуры бумажных изделий», утратив старообрядческие традиции, не приобрели и необходимых культурных навыков. Абрам Абрамович Морозов, отец нашего героя,  сын основателя фабрики в Твери, даже кичился своей малообразованностью и до конца жизни писал с грубыми ошибками. Обладая тяжелым характером, он прославился бурными кутежами и окончил жизнь в психиатрической лечебнице.
Вообще, Морозовых в России либо презирали, либо люто ненавидели. Презирало – общество. Ненавидели – рабочие Морозовских фабрик. 

Род Морозовых славился дурной наследственностью. Деспотическая обстановка в семье и наследственность тяжело сказывались на детях. С женой одного из дедов, Марией Федоровной Симоновой,  пришли в морозовскую семью азиатские черты лица (ее предки происходили из казанских татар) и предрасположенность к психическим заболеваниям. 
Неслучайно Саша, старшая дочь, сестра Саввы Морозова-театрала,   потеряла рассудок и наложила на себя руки. Сашин сын оказался на пороге желтого дома почти одновременно со своей матерью. 

Чудила и сама Мария Федоровна, необычайно религиозная и жестокая женщина. С годами ее религиозность приобретала все более фанатичный характер. Она, занимая со своими приживалками особняк в 20 комнат, не проводила в дом электричество. 
Боясь простудиться, Морозова не мылась горячей водой с мылом, а протирала тело одеколоном. Однако по отношению к своим потомкам Мария Федоровна была щедра: каждому, кто подходил к бабушкиной ручке, полагалась золотая монета в 15 целковых.
На Морозовских фабриках постоянно случались забастовки – настолько тяжелы были там условия работы. Хозяева заставляли людей работать не только 12 / 14-часовой рабочий день, но и  в выходные, и в праздники…

Так, 7 января 1885 года было объявлено рабочим днем, хотя ранее этот день был всегда выходным. Рабочим некуда было деваться – они вышли на смену, но несколько подростков, подстрекаемые революционерами, отключили свет, и вся фабрика остановилась. 
Толпа из тысяч работников направилась к поселку. Некоторые, подогрев себя спиртным, устроили погром: в домах служащих выбивали стекла, из окон выбрасывали мебель, вещи. Бунтарей арестовали. Вызвали в суд и Тимофея Саввича, давать показания.

 

Вот как говорил об этом времени сын Тимофея Морозова: 
"...скуповат был родитель и суетлив не в меру, на этом и сорвался... заморил рабочих штрафами, а они ему забастовку. После этой стачки порядочные люди перестали со мной здороваться, а в народе распевают зазорные песни... 
Старик испугался. До тех пор в России настоящих стачек не бывало. А тут еще суд нарядили. Судили, конечно, не отца, а забастовщиков, но адвокаты так ловко дело повернули, что настоящим-то подсудимым оказался отец. 
Вызвали его давать показания. Зала полнешенька народу. В бинокли на него смотрят, как в цирке... Кричат: "Изверг!", "Кровосос!". 
Растерялся родитель. Пошел на свидетельское место, засуетился, запнулся на гладком паркете – и затылком об пол. И, как нарочно, перед самой скамьей подсудимых!.. 
Такой в зале поднялся глум, что председателю пришлось прервать заседание. Приехал отец из суда – и прямо в постель. 
Целый месяц пролежал в горячке. Встал совсем другим человеком: состарился, озлобился, о фабрике и слышать не хочет. Продать ее, а деньги в банк – там спокойнее и никаких рабочих! Кабы не матушка моя, Марья Федоровна, быть бы мне теперь банкиром! Она его уговорила составить из родственников паевое товарищество, а директором назначить меня!".

 

Тимофей Саввич долго не мог оправиться от тяжелого удара. Хотя зачинщики были высланы из Орехово-Зуева по этапу, бастовавшие рабочие были оправданы судом присяжных. Истинным виновником забастовки был признан сам Тимофей Морозов.
 

Для того чтобы реабилитировать свое имя, Морозовы изменили прежние порядки на фабрике: резко сократили штрафы, повысили заработную плату, ввели наградные, назначили новых управляющих, стали строить новые дома для рабочих, школы, больницы...
Но всё равно, с той поры всех Морозовых очень плохо принимали в приличном обществе.  Им старались не подавать руки. За дружбу с собой и общение с собой Морозовым всегда приходилось платить деньги. Просто так, за здорово живешь, «за спасибо»  с ними никто якшаться не хотел.  
Морозовым «очень долго» пришлось искать свое место в общественной и культурной жизни столицы. Они редко появлялись на приемах, а если и появлялись, им всегда давали понять, что они – «лишние».

Например, как вспоминает Ольга Леонардовна Книппер-Чехова, когда двоюродному брату Ивана Абрамовича, Савве Морозову предложили войти в число пайщиков МХАТа, он, «Савва так и прыгал от восторга». 

Да и потом, после всех многочисленных Морозовских вливаний в строительство театра и его последующие постановки, как только Савва Тимофеевич попытался проявить активность и  стал участвовать в обсуждении постановок спектаклей, это  вызвало недовольство Немировича-Данченко, который, признавая силу воли и энергию Морозова, практически прямо заявлял,  что тому не хватает вкуса и образованности. 
В глазах Немировича-Данченко Морозов так и остался «купцом» в самом негативном смысле. Не желая быть причиной раздоров, в 1904 г. Савва Тимофеевич прервал свои отношения с Художественным театром.
Кстати, все оценивают брак Саввы Морозова с бывшей работницей Никольской мануфактуры как брак человека, совершенно лишенного социальных предрассудков. Но если вспомнить, что старшая сестра Саввы сошла с ума и покончила жизнь самоубийством, а ее сын закончил дни в «желтом доме», то легко можно догадаться, что девушки из приличных семей просто отказывали ему. И Савве пришлось выбирать из того, чего бог послал. Чтобы максимально оздоровить  свою «дурную кровь». 
В распоряжении Саввы по сути были только все работницы его предприятий, смотревшие в соответствии с субординацией на хозяина как на бога. В результате из всех  прядильщиц и красильщиц  Савва Морозов  выбрал себе в жены девушку самой аристократической внешности (кстати, позднее в высшем свете никто не мог поверить, что эта изысканная дама стояла в свое время за прядильным станком) -  высокую, чернобровую, с тонким профилем – но слишком уж для аристократки дородную, ширококостную и  выносливую, потому как -  хороших, крепких крестьянских корней.

Но всё же вернемся к нашему уважаемому коллекционеру, Ивану Абрамовичу.

Капитализм в России — еще хилый, отсталый.  Очень непредсказуемый. С рабочими приходится вести сложную и опасную игру. В темную.
Его мать,  занимаясь традиционной для московского купечества благотворительностью, Варвара Алексеевна, в духе либеральных веяний, уделяла внимание прежде всего просвещению. Она основала городское начальное ремесленное училище своего имени, «Пречистенские курсы для рабочих», бесплатную читальню имени Тургенева. 
Правда, Варвара Алексеевна отказалась помочь в организации Художественного театра Немировичу-Данченко, за что тот в своих воспоминаниях вывел «фабрикантшу» как персону, занимающуюся благотворительностью исключительно из либеральной моды.

Итак, Варвара Алексеевна постаралась дать хорошее образование своим детям — Михаилу и Ивану. Первый получил классическое гимназическое образование, второй обучался в реальном училище. С братьями занимались учителя музыки и живописи, в том числе молодой художник Коровин, ставший другом младшего из братьев — нашего Ивана Абрамовича.

По настоянию матери, Иван Абрамович продолжил образование в Цюрихском политехническом институте и позднее возглавил семейное дело. Мать побоялась «открыто» передать бизнес старшему ребенку. 

Михаил Морозов пошел весь в дедов и считал, что благотворительность способна только испортить, избаловать рабочих. А младший Иван, будучи более гибким, более внешне лояльным, понимая, что для успешного ведения дел нужно всё же хоть как-то нравиться людям, на которых ты так жестко зарабатываешь, продолжая благотворительную деятельность своей матери, заботился и об улучшении условий труда и быта своих рабочих, открыл для них чайную, библиотеку, театр…

Итак, во время учебы в Политехникуме в Швейцарии молодой Иван Абрамович частенько  рисовал и, если верить воспоминаниям Юрия Бахрушина (сына создателя Театрального музея А.А. Бахрушина), часто сокрушался, что не смог посвятить себя искусству и потому «вынужден наслаждаться чужими работами»…

Но, «наслаждение» - «наслаждением», «благотворительная деятельность» - «благотворительной деятельность», а на создававшийся при деятельном участии Цветаева Музей изящных искусств Иван Абрамович Морозов не пожертвовал ни копейки. Объяснив, что уже изрядно, не считаясь ни с какими расходами,  поддерживает  отечественную  культуру (поддержка это, видимо, выражалась в чайной для рабочих, библиотеке и маленьком театре)… 
Любое расширение бизнеса всегда вынуждает его владельцев открывать офисы и свои представительства в столице. Морозовы всех четырех кланов, хотя и не имели крупных производств в Москве, свои дела вели преимущественно из второй столицы. 

Итак, дела требуют переезда Ивана Морозова из провинциальной Твери в Москву. Иван Абрамович переезжает, и оказывается, как и все Морозовы, в достаточно сложном положении. То есть он вынужден общаться только с представителями своего клана. Потому что для московской публики он по-прежнему изгой. Из семьи с дурной наследственностью и дурной репутацией. 
Тяжеловесный и неуклюжий, Морозов  не может  органично вписаться в высшее общество. Он вынужден «мимикрировать», скрывать свою железную купеческую хватку, пытаясь предстать в глазах других «мягким», «нерешительным», «рефлексирующим», то есть «очень милым. Практически – интеллигентным.  То есть, умный фабрикат Морозов сознательно конструирует о себе миф. Потому как жаждет и стремиться всеми фибрами своей души к дружескому участию. 
Тут и начинается эта странная «дружба», а скорее деловое общение двух текстильных магнатов Сергея Ивановича Щукина и Ивана Абрамовича Морозова. Как люди из «одной лодки», промышленники из одного цеха, они вынуждены как-то друг с другом контактировать. 
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Щукина в московской среде считают странным, слишком эпатажным человеком. А любому человеку, даже эпатажному  очень важно иметь поддержку кого-то, кто,  может оценить и одобрить то, что он делает. Как и всякому человеку, Щукину  нужен был друг, чтоб было перед кем, по русскому обычаю, раскрыть свою душу, пофилософствовать, похвастать и пожаловаться…
Вот  тогда-то  старший  на 17 лет  Щукин демонстрирует  Морозову свою «французскую» коллекцию и объясняет как бизнесмен-бизнесмену законы финансовых игры на художественном рынке…

Так Морозов на первых порах обретает «старшего товарища», а Щукин аудиторию или партнера для приятного воскресного преферанса «с болваном». То есть, простите, преферанса на двоих. 

Однако, через какое-то время очень жесткий, очень четкий, очень ушлый, но такой весь с виду «весь из себя рефлексирующий» Морозов свинчивает из карточной  пары экстремальных «собирателей искусства», но по-прежнему оставаясь на показанном ему Щукиным рынке,  начинает собственную игру. 

В послесловие скажем, что покупать работы русских и западных художников Морозов начал в 1901 году, через два года после переезда из Твери в Москву. 
И первой купленной работой был французский Альфред Сислей  «Мороз в Лувесьене». Умеренный такой, приятно-желтенький, вполне  интерьерный пейзаж. Желтенькое,  оно в любом случае, всегда хорошо в России. Где  солнце  только  5  месяцев  в  году. 
После октябрьского переворота 5 ноября 1918 вся коллекция Морозова была также  национализирована и весной 1919 открыта для посещения под названием «Первый музей новой западной живописи». Иван Абрамович был назначен на должность заместителя директора этого музея пожизненно. Однако, экскурсии по собственной коллекции Иван Абрамович водить не захотел и в  конце 1918 вместе с женой эмигрировал. Умер он по дороге в Карлсбад, куда направлялся на лечение…
ГЛАВА   ПЯТАЯ 
ПОСЛЕСЛОВИЕ О БЛАГОТВОРИТЕЛЯХ     

В истории искусства время от времени возникают идеальные пары: издатель и литератор, продюсер и режиссер, меценат и капельмейстер, галерист и художник. В России произошла уникальная вещь. Здесь на сломе эпох возникла еще более интересная идеальная пара  - двух великих собирателей. 

Быть собирателем, коллекционером   – это тоже талант. На искусствоведа можно выучиться, на знатока - никогда. Нужно иметь врожденный "абсолютный глаз", если говорить по аналогии с абсолютным слухом.
Сергей Шукин и его друг-конкурент, Иван Морозов обладали этим «абсолютным глазом» и  сумели увидеть Европу в динамике, сумели выхватить самое ценное из под носа медлительных и высокомерных французов. Благодаря им все самое передовое, что было в Европе, оказалась в России,  привыкшей по мнению большинства, вечно догонять и опаздывать.
Однако, в разговорах о традициях русского меценатства слишком много предрассудков. Чаще всего твердят о бескорыстии, представляя коллекционеров и благотворителей чуть ли не святыми бессребрениками. В то время, как теперь понятно, кругом не помощь искусству, а скрытая реклама, тайная нажива или - в лучшем случае - тщеславие нуворишей.

«Но дело стало сложнее, когда приступили к организации самой выставки. Нужны были деньги, которых в те времена не так легко было достать, и все культурные начинания по большей части были в руках меценатов, обладающих толстыми карманами. 
К одному из таких пришлось обратиться и нам. Это был некий Лобачев, лощеный купчик с французско-охотнорядской хваткой, который после убедительных с моей стороны доводов согласился субсидировать нашу первую выставку «Бубнового валета». 
Согласился он, конечно, из чисто тщеславных побуждений, надеясь таким образом составить себе прочное и почетное положение в кругах московской плутократии, подобно Рябушинским, Морозовым и прочим». Это цитата из воспоминаний художника Аристарха Лентулова.

«Этот вечер меня ужаснул, ведь еще недохлопали выстрелы, а зала «Метрополя» огласилась хлопаньем пробок; художники в обнимку с сынками миллионеров перепились среди груд хрусталя и золотоголовых бутылок», - вспоминал Андрей Белый о праздновании выхода первого номера журнала «Золотое руно». 
Кстати. Празднование прошло в дни кровавого подавления восстания пятого года. 
Издателя «Руна» Николая Павловича Рябушинского, большого богача, мота и фанфарона, Белый не любил, называл издерганным розовым поросенком. Наконец душа поэта не выдержала, и он вместе с Валерием Брюсовым, возмутившись беспардонным поведением хозяина журнала, ушел из редакции. 
Рябушинский, издававший «Золотое руно» себе в большой убыток, набрал новую команду. В нее вошли Иван Бунин и Борис Зайцев, критическое обозрение стал вести Александр Блок. Обычный по нынешним временам конфликт, просто НТВ какое-то.

Целенаправленно мрачный отбор исторических фактов мы  осуществили не для того, чтобы скомпрометировать цвет русской предреволюционной культуры - а именно о нем и шла речь. И не для того, чтобы завести разговор о суровости наших законов - писаных и житейских - в отношении покровителей искусства. Нам  просто не очень нравится, когда людей судят исходя из абстрактно идеальных представлений.

Коллекционеры и меценаты - люди сложносочиненные. Тщеславие и азарт, желание выделиться и страсть к накопительству соединяются в лучших из них с глубоким пониманием искусства и любовью к нему. А иногда и к капризным создателям этого искусства, что почти подвиг. Свои коллекции они часто дарят родной стране или городу не из желания отдать любимое людям, а для того, чтобы сохранить дело жизни. 
И стоит судить их не по намерениям, а по результатам. У Сергея Щукина, Ивана Морозова,  Саввы Морозова и Николая Рябушинского результат был. И они сами, вместе с коллекцией, которую собрали, и с театром, который построили, и журналом, который издавали, вошли в историю русской культуры…
Какими мотивами руководствовались эти люди - мечтой молодости, коммерческой выгодой, расчетом на благоприятный общественный резонанс или подсказкой властей, в общем-то, не важно. Государство не может тратить на культуру столько, сколько культуре нужно. Да и не должно, у него есть задачи поважнее, чем выкладывать десять миллионов баксов на возвращение яиц Фаберже в родную корзину. Такими чудачествами должны заниматься эксцентричные богачи-филантропы, председатели благотворительных фондов и главы соответствующих отделов крупных промышленных корпораций.
ГЛАВА   ШЕСТАЯ. ФИНАЛ      

А  ТЕПЕРЬ  ДАВАЙТЕ  ПРОСТО  ВЗГЛЯНЕМ  НА  ЧУДЕСНЫЕ  РУССКИЕ  СИТЦЫ   

И всё-таки, все-таки. Последний вопрос. 

Как после серых английских пейзажей и унылых швейцарских  видов русский московский  купец переключился на ярких импрессионистов – на выставке импрессионистов не понять? 

Если только своими глазами не увидеть  яркие ткани, выставленные на отдельных стендах, которыми торговали купцы Щукины и Морозовы? 
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Увидишь эти ивановские, тверские, подмосковные, рязанские ситцы – и впрямь поверишь, что на Сергея Ивановича и на Ивана Абрамовича снизошло какое-то особое «русское откровение»: бери Моне и Пикассо, не прогадаешь!
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Кстати, если мы пригласим для нашего разговора не только искусствоведов, коллекционеров и музейщиков, но и современных физиков с их современной сверхчувствительной аппаратурой, то выясняться очень  удивительные вещи.

Научная концепция физического вакуума и теория торсионных полей оказались теми знаниями, которых недоставало для научного объяснения Тонкого Мира, Сознания и психофизических феноменов. До сих пор эти потрясающие научные открытия мало известны широкому читателю. Сведения о них публикуются, в основном, в специализированных журналах и брошюрах-репринтах с малым тиражом, причем, как правило, все материалы изложены почти исключительно языком математики и трудно доступны для понимания.

Директор Центра физики вакуума, занимающегося исследованиями Тонкого Мира, академик РАЕН Г. И. Шипов говорит: 

«Оказывается, энергетика русского ситца очень схожа с энергетикой знаменитых импрессионистов.  Длина волны практически совпадает… Тонкое физическое свечение практически идентично…  » 
Английский поэт Уильям Крейг когда-то писал: «…Если Бога нет, жизнь можно считать абсурдной. Она не имеет ни смысла, ни ценности, ни цели. Если Вы хотите долгого здоровья  и счастливой судьбы, то  этой жизни необходимо запастись  еще и некими другими ценностями. В ряду их на первом месте стоит то, что я называю религиозным отношением к жизни. Мир не только мастерская, но и величайший Храм, где всякое существо и, прежде всего всякий человек — луч божественного, неприкосновенная святыня. 

„Человек человеку друг", — вот что должно служить вашим девизом. Нарушение его, а тем более замена его противоположным заветом, заветом зверской борьбы, волчьей грызни друг с другом, заветом злобы, ненависти и насилия не проходило никогда даром ни для победителя, ни для побежденных”.
Если смотреть теперь, спустя почти век именно с этой точки зрения на жизнь и судьбу  русских меценатов Морозова и Щукина, то можно увидеть и в первом, и во втором случае некий божественный промысел. Восстановление справедливости красоты, добра, праведности поступков. 

Как только двое этих славных господ выполнили свою божественную «русскую»  миссию, высокая судьба их закончилась. Хотя физическое существование одного из них (кстати, более сумасшедшего и бескорыстного в своей любви к искусству, то есть фактически несколько более праведного)  успешно продолжилась.  Жизнь же второго - с исчезновением цели и  смысла - очень быстро, практически мгновенно завершилась. Ни Богу, на себе самому, ни России, ни ее многострадальному народу он уже стал не нужен. 
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